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Chính phủ ban hành Nghị định 

quy định chi tiết và hướng dẫn 

thi hành một số điều của Luật 

Phí và lệ phí 

Luật Phí và lệ phí năm 2015 ra đời có 

nhiều quy định mới so với quy định tại 

Pháp lệnh phí và lệ phí năm 2001. Đồng 

thời, tại Điều 25 Luật Phí và lệ phí năm 

2015 quy định: “Chính phủ quy định chi 

tiết các điều, khoản được giao trong 

Luật”. Trước yêu cầu này, ngày 

23/08/2016, Chính phủ ban hành Nghị 

định số 120/2016/NĐ-CP quy định chi 

tiết và hướng dẫn thi hành một số điều 

của Luật Phí và lệ phí. Nghị định có 

hiệu lực thi hành từ ngày 01/01/2017.  

Nguồn ảnh: Internet 

Theo đó, Nghị định quy định về kê khai, 

thu, nộp phí, lệ phí; quản lý, sử dụng 

phí; quyết toán phí, lệ phí; trách nhiệm 

của cơ quan nhà nước, tổ chức trong 

việc thu, nộp, quản lý và sử dụng phí, lệ 

phí, cụ thể: 

Về kê khai, thu, nộp, quyết toán phí, lệ 

phí: 

 Đối với người nộp phí, lệ phí: 

thực hiện kê khai, nộp phí, lệ phí 

theo tháng, quý, năm hoặc theo 

từng lần phát sinh dựa trên tính 

chất, đặc điểm của từng khoản 

phí, lệ phí. 
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 Đối với tổ chức thu lệ phí (trừ tổ 

chức thu phí sử dụng đường bộ, 

Cơ quan đại diện Việt Nam ở 

nước ngoài): 

- Thực hiện nộp toàn bộ tiền lệ 

phí thu được vào Ngân sách Nhà 

nước (NSNN); thực hiện kê khai, 

nộp lệ phí theo tháng, quyết toán 

lệ phí năm theo quy định của 

pháp luật quản lý thuế; 

- Định kỳ hàng ngày, tuần hoặc 

tháng, tổ chức thu phí phải gửi số 

tiền phí thu được vào tài khoản 

phí chờ nộp ngân sách mở tại 

Kho bạc Nhà nước. Tổ chức thu 

phí thực hiện kê khai tiền phí thu 

được theo tháng, quyết toán năm 

theo quy định của pháp luật về 

quản lý thuế và nộp tiền phí phải 

nộp vào NSNN, sau khi trừ số 

tiền phí được để lại. 

 

Nguồn ảnh: Internet 

 Phí, lệ phí thu tại Việt Nam bằng 

đồng Việt Nam, trừ trường hợp 

pháp luật quy định được thu phí, 

lệ phí bằng ngoại tệ tự do chuyển 

đổi. Phí, lệ phí thu ở nước ngoài 

được thu bằng tiền của nước sở 

tại hoặc bằng ngoại tệ tự do 

chuyển đổi. 

Về nguyên tắc quản lý và sử dụng phí: 

 Phí thu từ các hoạt động dịch vụ 

do cơ quan nhà nước thực hiện 

phải nộp vào NSNN, trường hợp 

cơ quan nhà nước được khoán chi 

phí hoạt động từ nguồn thu phí thì 

được khấu trừ theo tỷ lệ xác định 

quy định tại Điều 5 Nghị định; 

phần còn lại (nếu có) nộp NSNN. 

 

Nguồn ảnh: Internet 

 Phí thu từ các hoạt động dịch vụ 

do đơn vị sự nghiệp công lập thực 

hiện được để lại một phần hoặc 

toàn bộ số tiền phí thu được để 

trang trải chi phí hoạt động cung 

cấp dịch vụ, thu phí theo tỷ lệ xác 

định quy định tại Điều 5 Nghị 

định; phần còn lại (nếu có) nộp 

NSNN; 

 Phí thu từ các hoạt động dịch vụ 

do tổ chức được cơ quan nhà 
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nước có thẩm quyền giao thực 

hiện được để lại một phần hoặc 

toàn bộ số tiền phí thu được để 

trang trải chi phí hoạt động cung 

cấp dịch vụ, thu phí được xác 

định theo quy định tại Điều 5 

Nghị định; phần còn lại (nếu có) 

nộp NSNN, trừ trường hợp Chính 

phủ có quy định khác. 

Áp dụng quy định mới về trích lập Quỹ phát triển khoa học và công 

nghệ của doanh nghiệp 

Theo quy định của Luật Thuế Thu nhập 

doanh nghiệp năm 2008, sửa đổi, bổ 

sung năm 2013, doanh nghiệp thành lập 

và hoạt động theo quy định của pháp 

luật Việt Nam được trích tối đa 10% 

thu nhập tính thuế hàng năm để lập 

Quỹ phát triển khoa học và công nghệ. 

Ngày 18/06/2016, Bộ Khoa học và 

Công nghệ và Bộ Tài chính ban hành 

Thông tư liên tịch số 12/2016/TTLT-

BKHCN-BTC hướng dẫn về nội dung 

chi và quản lý Quỹ này. Thông tư có 

hiệu lực từ ngày 01/09/2016. 

 

Nguồn ảnh: Internet 

Một số điểm mới của Thông tư về Quỹ 

phát triển khoa học và công nghệ của 

doanh nghiệp có ảnh hưởng tới nội 

dung về ưu đãi thuế thuế thu nhập 

doanh nghiệp (TNDN), cụ thể: 

Về mức trích lập Quỹ phát triển khoa 

học và công nghệ từ thu nhập tính thuế 

trong kỳ tính thuế: 

 Đối với doanh nghiệp Nhà nước: 

trích từ 3% đến 10% thu nhập 

tính thuế TNDN trong kỳ để lập 

Quỹ; 

 Đối với doanh nghiệp ngoài Nhà 

nước: tự quyết định mức trích cụ 

thể nhưng tối đa không quá 

10% thu nhập tính thuế TNDN 

trong kỳ. 

Về xử lý Quỹ khi doanh nghiệp không 

sử dụng, sử dụng không hết và sử dụng 

không đúng mục đích: 

 Trường hợp tổng số tiền doanh 

nghiệp đã sử dụng và số tiền nộp 

về Quỹ phát triển khoa học và 

công nghệ quốc gia hoặc Quỹ 
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phát triển khoa học và công nghệ 

của các bộ chủ quản, tỉnh, thành 

phố nơi doanh nghiệp đăng ký 

nộp thuế không hết 70% số quỹ 

đã trích lập (kể cả nhận điều 

chuyển (nếu có)), trong thời hạn 

05 năm, kể từ khi trích lập quỹ, 

doanh nghiệp phải: 

- Nộp ngân sách nhà nước 

(NSNN) phần thuế TNDN tính 

trên số tiền Quỹ còn lại. Thuế 

suất thuế TNDN dùng để tính số 

thuế thu hồi là thuế suất áp dụng 

cho doanh nghiệp trong thời gian 

trích lập Quỹ; 

 

Nguồn ảnh: Internet 

-  Nộp NSNN phần lãi phát sinh 

từ số thuế TNDN thu hồi trên 

phần quỹ không sử dụng hết. Lãi 

suất tính lãi trong trường hợp này 

là lãi suất trái phiếu kho bạc loại 

kỳ hạn 01 năm (hoặc lãi suất tín 

phiếu kho bạch loại kỳ hạn 01 

năm) áp dụng tại thời điểm thu 

hồi và thời gian tính lãi là 02 

năm. 

 

 Trường hợp doanh nghiệp sử 

dụng Quỹ không đúng mục đích, 

doanh nghiệp phải: 

 

Nguồn ảnh: Internet 

- Nộp NSNN phần thuế TNDN 

tính trên khoản thu nhập đã trích 

lập Quỹ mà sử dụng không đúng 

mục đích, với mức thuế suất thuế 

TNDN áp dụng cho doanh 

nghiệp trong thời gian trích lập 

Quỹ; 

- Nộp NSNN phần lãi phát sinh 

từ số thuế TNDN thu hồi trên 

phần Quỹ sử dụng không đúng 

mục đích. Lãi suất tính lãi là mức 

tính tiền chậm nộp thuế theo quy 

định của Luật Quản lý thuế và 

các văn bản hướng dẫn thi hành. 

Thời gian tính lãi là khoảng thời 

gian kể từ ngày xảy ra hành vi vi 

phạm đến ngày nộp tiền vào 

NSNN.
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Tin vắn 

ộ Tài chính đang soạn thảo dự 

thảo Thông tư hướng dẫn một số 

điều tại Nghị định số 24/2016/NĐ-CP 

ngày 05/4/2016 của Chính phủ quy 

định chế độ quản lý ngân quỹ nhà 

nước.  

 

Nguồn ảnh: Internet 

Dự thảo Thông tư quy định về: dự báo 

luồng tiền; phương án điều hành ngân 

quỹ nhà nước (NQNN); sử dụng 

NQNN tạm thời nhàn rỗi (không bao 

gồm việc tạm ứng NQNN tạm thời 

nhàn rỗi cho ngân sách trung ương và 

ngân sách cấp tỉnh); biện pháp xử lý 

NQNN tạm thời thiếu hụt; quản lý rủi 

ro đối với hoạt động quản lý NQNN; 

trách nhiệm, quyền hạn của các đơn vị 

trong quản lý NQNN. Dự thảo Thông 

tư đang được giới thiệu và lấy ý kiến 

đóng góp từ nhân dân trên Cổng thông 

tin điện tử Chính phủ. 

 

Danh sách văn bản về lĩnh vực tài chính – ngân hàng có hiệu lực từ đầu tháng 

9/2016 

Ngày 01/09/2016, Luật Thuế xuất 

khẩu, thuế nhập khẩu số 

107/2016/QH13 có hiệu lực thi hành, 

bãi bỏ Luật Thuế xuất khẩu, thuế nhập 

khẩu năm 2005. Luật mới ra đời bổ 

sung nhiều nội dung như: quy định về 

thuế chống bán phá giá, chống trợ cấp, 

thuế tự vệ; quy định về cách thích 

thuế; thuế suất; quy định về trường hợp 

miễn thuế; quy định về thời hạn nộp 

thuế…   

 

Nguồn ảnh: Internet 

 

Cùng ngày, Thông tư liên tịch số 

12/2016/TTLT-BKHCN-BTC của Bộ 

trưởng Bộ Khoa học và Công nghệ và 

Bộ Tài chính ban hành ngày 

 

Ngày 03/09/2016, Thông tư số 

121/2016/TT-BTC của Bộ trưởng Bộ 

Tài chính ban hành ngày 19/07/2016 

quy định mức thu, chế độ thu, nộp, 

B 
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28/06/2016  hướng dẫn nội dung chi và 

quản lý Quỹ phát triển khoa học và 

công nghệ của doanh nghiệp có hiệu 

lực thi hành. 

quản lý và sử dụng phí sử dụng đường 

bộ trạm thu phí tại Km2 123+250 Quốc 

lộ 1, tỉnh Sóc Trăng có hiệu lực thi 

hành. 

 

Thông tư số 122/2016/TT-BTC của 

Bộ Trưởng Bộ Tài chính ban hành 

ngày 19/07/2016 quy định mức thu, 

chế độ thu, nộp, quản lý và sử dụng phí 

sử dụng đường bộ trạm thu phí tại 

KM2 171+200 Quốc lộ 1, tỉnh Bạc 

Liêu có hiệu lực thi hành từ ngày 

03/09/2016.  

 

Thông tư số 123/2016/TT-BTC của 

Bộ Trưởng Bộ Tài chính ban hành 

ngày 22/07/2016 quy định mức thu, 

chế độ thu, nộp, quản lý và sử dụng phí 

sử dụng đường bộ trạm thu phí Cầu 

Yên Lệnh Quốc lộ 38 có hiệu lực thi 

hành từ ngày 06/09/2016. 
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